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“四地六校”2015-2016学年上学期第一次月考

高三化学试题（苏教版）

（考试时间：90分钟   总分：100分）

命题人：华安一中  苏圣鹏            审题人：林俊良

可能用到的相对原子质量：H：1  C：12  N：14  O：16  Ti：48  S：32 

第一卷   选择题(共47分)
一、选择题（本题1-13每题2分，14-20每题3分，共 47分。每题只有一个选项符合题意。）

1．根据中央电视台报道，近年来，我国的一些沿江或沿海城市多次出现大雾天气，致使高速公路关闭，航班停飞，雾属于下列分散系中的（　　）

A．溶液           B．悬浊液           C．乳浊液           D．胶体

2．血液属于胶体，透析是除去肾衰竭病人血液中的毒性物质、从而拯救病人生命的重要方法。透析的原理是(    )

A．蒸发            B．电泳             C．过滤            D．渗析

3．下列物质中，能导电且属于电解质的是（    ）

A. 乙醇            B. 蔗糖              C. NaCl溶液         D. 熔融态Na2CO3
4．丙酮是一种常用的有机溶剂，可与水以任意体积比互溶，密度小于1 g/mL，沸点约55 oC，分离水和丙酮时最合理的方法是（    ）
A． 蒸发　　　　　B． 分液　　　　　 C．过滤　　　　　D． 蒸馏

5．中国科学技术大学的钱逸泰教授等以CCl4和金属钠为原料，在700oC时反应制造出纳米级金刚石粉末和另一种化合物。该成果发表在世界权威的《科学》杂志上，立即被科学家们高度评价为“稻草变黄金”。同学们对此有下列一些“理解”，你认为其中错误的是（    ）

A．这个反应是氧化还原反应                   B．制造过程中元素种类没有改变

C．另一种化合物为NaCl                      D．金刚石属于金属单质

6．下列实验操作或装置正确的是（  ）

A．[image: image1.png]


 点燃酒精灯                 B．[image: image2.png]


 蒸馏


C．[image: image3.png]


 过滤                       D．[image: image4.png]


 稀释浓硫酸

7．符合右图中阴影部分的物质是（    ）

[image: image5.jpg]-
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A．Na2CO3　  B．Cu2OH2CO3    C．NaCl   　D．NaHCO3
8．苹果汁是人们喜爱饮料，由于此饮料中含有Fe2+，现榨的苹果汁在空气中会由淡绿色变为棕黄色，若榨汁时加入维生素C，可有效防止这种现象发生．这说明维生素C具有（  ）

A．氧化性         B．还原性         C．碱性           D．酸性

9．在炼铜的过程中发生：Cu2S + 2Cu2O ═ 6Cu + SO2↑，则下列叙述正确的是（　　）

A．该反应从电子转移角度看，与SO2+H2O═H2SO3是同一反应类型

B．该反应从电子转移角度看，每生成6mol铜，转移电子12mol

C．该反应中，Cu2S既是还原剂又是氧化剂

D．该反应中，氧元素氧化了硫元素

10．质量分数为a的某物质的溶液m g与质量分数为b的该物质的溶液n g混合后，蒸发掉p g水，得到的溶液密度为q g/cm3（此过程中无溶质析出），物质的量浓度为c mol·L﹣1．则溶质的相对分子质量为（  ）

A．[image: image6.png]q (amtbm)
¢ (mn-p)



             B．[image: image7.png]¢ (mn-p)
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C．[image: image8.png]1000q (amtbn)
¢ (mn-p)



          D．[image: image9.png]¢ (mn-p)
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11．用下列实验装置进行相应实验，能达到实验目的的是

[image: image10.png]AL TFBE
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图1               图2                图3                  图4

A．用图1所示装置，蒸干AlCl3饱和溶液制备AlCl3晶体

B．用图2所示装置，制备并收集少量NO2气体

C．用图3所示装置，分离CCl4萃取I2水后的有机层和水层

D．用图4所示装置，可以证明氧化性：Cl2＞Br2＞I2
12．下列各组中两种气体所含的原子数一定相等的是（）

A．温度相同，体积相同的O2和N2
B．质量相等，密度不等的N2和CO

C．体积相等，密度相等的CO和C2H4
D．压强相同、体积相同的N2和O2
13．下列叙述中正确的是（  ）

A．摩尔是物质的质量的单位

B．碳的摩尔质量为12g

C．阿伏加德罗常数约为6.02×1023mol﹣1
D．气体摩尔体积为22.4L/mol

14．常温下，将Cl2缓慢通入水中至饱和，然后向其中滴加0.1mol/LNaOH溶液。整个实验过程中溶液的pH变化曲线如图所示，不考虑次氯酸分解，下列叙述正确的是（  ）

[image: image11.png]ET Y]




A.实验过程中用pH试纸测定溶液的pH 

B.a～b段，溶液中 C(H+)/C(OH-) 减小 

C.b点对应溶液中：c(Cl－)＞c(H+)＞c(HClO)＞c(ClO－)＞c(OH－) 

D.c点对应溶液中：c（Na+）=c(Cl-)+c(ClO-)

15．碘是一种与人的生命活动密切相关的元素，已知I2能溶于NaOH或KI溶液，反应方程式分别为：3I2+6OH﹣═5I﹣+IO3-+3H2O（HIO不稳定，易发生歧化反应）和I2+I﹣═I3-，溴化碘（IBr）是一种卤素互化物，具有与卤素单质相似的性质，下列反应方程式中不正确的是（   ）


A．IBr加入Na2S溶液中产生黄色浑浊：IBr+S2﹣═I﹣+Br﹣+S↓


B．IBr加入KI溶液中：IBr+2I﹣═Br﹣+ I3-


C．IBr加入NaOH溶液中：IBr+2OH﹣═BrO﹣+I﹣+H2O

D．IBr加入AgNO3溶液中：3IBr+5Ag++3H2O═3AgBr↓+2AgI↓+ IO3-+6H+
16．新型纳米材料氧缺位铁酸盐（MFe2Ox ）（3＜x＜4；M表示Mn、Co、Zn或Ni的二价离子），常温下，它能使工业废气中的SO2、NO2等氧化物转化为单质．转化流程如图所示：有关上述转化过程的下列叙述正确的是（  ）

[image: image13.png]MF; MFe0,
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A．MFe2O4表现了还原性                 B．MFe2Ox表现了还原性

C．SO2和NO2表现了还原性              D．SO2和NO2发生了分解反应

17．建构数学模型来研究化学问题，既直观又简洁。下列建构的数轴模型正确的是  (   )
A．钠在氧气中燃烧，钠的氧化产物：[image: image14.wmf]n
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B．铁在Cl2中燃烧，铁的氧化产物：[image: image15.wmf]n
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C．NH3与Cl2反应，反应产物：[image: image16.wmf]n
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D．FeBr2溶液中通入Cl2，铁元素存在形式：[image: image17.wmf]n
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18．金属钛（Ti）性能优越，被称为继铁、铝之后的“第三金属”．工业上以金红石为原料制
取Ti的反应为     Ⅰ．   aTiO2 + bCl2 + eC [image: image18.png]1173K




 aTiCl4 + eCO

Ⅱ．   TiCl4 + 2Mg [image: image19.png]1220~1420K



  Ti  + 2MgCl2
关于反应Ⅰ、Ⅱ的分析不正确的是（  ）

①TiCl4在反应Ⅰ中是还原产物，在反应Ⅱ中是氧化剂；

②C、Mg在两个反应中均被还原；

③在反应Ⅰ、Ⅱ中Mg的还原性大于C，C的还原性大于TiCl4；

④a=1，b=e=2   

⑤每生成19.2g Ti，反应Ⅰ、Ⅱ中共转移4.8mol e﹣．

A．①②④          B．②③④         C．②⑤          D．③④

19．NA表示阿伏加德罗常数，下列说法中正确的有（　　）

①20g D2O含有的电子数为10NA
②常温下，4g CH4含有NA个C﹣H共价键

③10mL质量分数为98%的H2SO4，加水至100mL，H2SO4的质量分数为9.8%

④标准状况下，5.6L四氯化碳含有的分子数为0.25NA
⑤25℃时，pH=12的1.0L CH3COONa溶液中水电离出的OH﹣的数目为0.01NA
⑥1mol Na2O2与水完全反应时转移电子数为2NA．

A．5个          
B．2个      
 C．3个       
D．4个

20．某合作学习小组讨论辨析:
①生活中使用的漂白粉和肥皂都是混合物　
②碳酸钠、氢氧化钡、氯化铵、过氧化钠都属于离子化合物　
③蔗糖、硝酸钾和硫酸钡分别属于非电解质、强电解质和弱电解质  
④醋酸、烧碱、纯碱和生石灰分别属于酸、碱、盐和氧化物　
⑤水玻璃、有色玻璃和果冻都是胶体　
⑥ 汽油属于混合物,而液氯、冰醋酸均属于纯净物　
⑦烟、雾、豆浆都是胶体      上述说法正确的是（    ）

A．①②③⑤⑦　　　　　B．③④⑤⑥     C．②④⑤⑦
     D．①②④⑥⑦
第II卷（非选择题  共53分）
二、（本题包括4小题，共53分）
21．（11分）计算：
（1）同温同压下的两个相同容器中分别装有O2和O3气体，则两瓶气体中分子数之比是       ，质量之比是        ，密度之比是          
（2）下列所给出的几组物质中：含有分子数最多的是         ；含有原子数最多的是        ；标准状况下体积最大的是        。(填序号)
    ① 1gH2； ② 2.408×1023个CH4；③ 10.8gH2O； ④ 标准状况下6.72LCO2

（3）设NA表示阿伏加德罗常数，如果ag某气体含有的分子数是b，则cg该气体在标准状况下的体积是             （用含NA的式子表示）。

（4）工业上，向500—600℃的铁屑中通入氯气生产无水氯化铁；向炽热铁屑中通入氯化氢生产无水氯化亚铁。现用如图所示的装置模拟上述过程进行试验。
回答下列问题：
   ①制取无水氯化铁的实验中，装置B中加入的试剂是             。
②制取无水氯化亚铁的实验中若操作不当，制得的FeCl2 会含有少量FeCl3 ，欲制得纯净的FeCl2 ，在实验操作中应先                  ，再                    。
22．（16分）实验室用密度为1.18g/mL，质量分数为36.5%浓盐酸配制250mL0.1mol/L的盐酸溶液,填空并请回答下列问题：
(1)、 配制250mL0.1mol/L的盐酸溶液

	应量取盐酸体积/mL
	应选用容量瓶的规格/mL
	除容量瓶外还需的其它仪器

	
	
	


 (2)、配制时，其正确的操作顺序是(字母表示，每个字母只能用一次)            ；
A．用30mL水洗涤烧杯2—3次，洗涤液均注入容量瓶，振荡
B．用量筒准确量取所需的浓盐酸的体积，沿玻璃棒倒入烧杯中，再加入少量水（约30mL），用玻璃棒慢慢搅动，使其混合均匀
C．将已冷却的盐酸沿玻璃棒注入250mL的容量瓶中
D．将容量瓶盖紧，振荡，摇匀
E．改用胶头滴管加水，使溶液凹面恰好与刻度相切
F．继续往容量瓶内小心加水，直到液面接近刻度1—2cm处

(3)、操作A中，将洗涤液都移入容量瓶，其目的是                         ，溶液注入容量瓶前需恢复到室温，这是因为                                                ；
(4)、若出现如下情况，对所配溶液浓度将有何影响（填“偏高”、“偏低”或“无影响” ）
若没有进行A操作          ；若加蒸馏水时不慎超过了刻度            ；若定容时俯视刻度线          。 

(5)、若实验过程中出现如下情况如何处理：加蒸馏水时不慎超过了刻度                       ；向容量瓶中转移溶液时 (实验步骤(2)) 不慎有液滴掉在容量瓶外                                       。

23（15分）甲学生对Cl2与FeCl2和KSCN混合溶液的反应进行实验探究．

	操  作
	现  象

	[image: image20.png]BA CLEDE
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	I．A中溶液变红

Ⅱ．稍后，溶液由红色变为黄色


（1）B中反应的离子方程式是　                                  　．

（2）A中溶液变红的原因是　                                                　．

（3）为了探究现象Ⅱ的原因，甲同学进行如下实验．①取A中黄色溶液于试管中，加入NaOH溶液，有红褐色沉淀生成，则溶液中一定存在　         ．②取A中黄色溶液于试管中，加入过量的KSCN溶液，最终得到红色溶液。甲同学的实验证明产生现象Ⅱ的原因是SCN﹣与Cl2发生了反应． 

（4）甲同学猜想SCN﹣可能被Cl2氧化了，他又进行了如下研究．资料显示：SCN﹣的电子式为[image: image21.png]


。

①甲同学认为SCN﹣中碳元素没有被氧化，理由是　　                               。

②取A中黄色溶液于试管中，加入用盐酸酸化的BaCl2溶液，产生白色沉淀，此证明SCN﹣ 中被氧化的元素是　          　．

③通过实验证明了SCN﹣中氮元素转化为NO3﹣，他的实验方案是　                      

 　                                                                           ．

④若SCN﹣与Cl2反应生成1mol CO2，写出反应离子方程式                                 

并计算转移电子的物质的量是　      　mol。

24. （11分）铬是水体的主要的污染物之一，可以导致水生生物死亡。化学实验中，如使某步中的有害产物作为另一步的反应物，形成一个循环，就可不再向环境排放该有害物质。例如处理铬的实验循环示意图如下：
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(1)在上图所示的编号步骤中，其中反应①所用的试剂是硫酸酸化的H2O2，请写出该反应的离子方程式                                                       。

(2)现有含Cr3＋和Fe3＋的溶液，使用NaOH溶液和盐酸，可将这两种离子相互分离，根据上图信息分析，在涉及的过滤操作中，上述两种离子的存在形态分别是__________、         。  (写化学式) 

(3)铬的化合价除了示意图中涉及的＋3和＋6外，还有0、＋2、＋4和＋5等。
现有24 mL浓度为0.05 mol·L－1的Na2SO3溶液恰好与20 mL浓度为0.02 mol·L－1的Na2Cr2O7溶液完全反应。已知Na2SO4被Na2Cr2O7氧化为Na2SO4，则元素Cr在还原产物中的化合价为            。

(4)步骤⑤应该加入________剂(填“还原”或“氧化”)。

[image: image24.png]HERFIRE




“四地六校”2015-2016学年上学期第一次月考

高三化学试题（苏教版）答卷纸

（考试时间：90分钟   总分：100分）
一、选择题（共47分。每小题只有一个选项符合题意。）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	
	
	
	
	
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


21．（11分） 
（1）             ；              ；              ； 

（2）     、     、     ； （3）             ； 
（4）①               ②先                      ，再                        
22．（16分） 
（1）         ，           ，                                        。


（2）                            

（3）                            、
（4）               ；                ；               。


（5）                                ；                                  。

23．（15分） 
（1）                                          ；

（2）                                                                  ；

（3）①         ； 
（4）①                                                     ②          ；

③                                                                       ；

④                                                     ；               。

24.（11分） 
(1)                                                    ；

(2)               、             ；
(3)             　
(4)               
 “四地六校”2015-2016学年上学期第一次月考高三化学试题（苏教版）

（考试时间：90分钟   总分：100分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	D
	D
	D
	D
	D
	C
	A
	B
	C
	C
	C
	B
	C

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	
	
	
	
	
	

	答案
	D
	C
	B
	C
	C
	C
	D
	
	
	
	
	
	


一、选择题（共47分，每小题只有一个选项符合题意，1-13各2分；14-20各3分）

二、非择题（共53分）

21．(11分) 
（1）1∶1（1分）；      2∶3（1分）；         2∶3（1分）  
（2）③  ②  ① （各1分）    （3）[image: image23.png]22.4bc
A




  L   （2分）    

（4）①浓硫酸     ②点燃A处的酒精灯    点燃C处的酒精灯。（共3分）
22．（16分） 
（1）2.1，     250，      量筒、烧杯、玻璃棒、胶头滴管。（各1分）
（2）B、C、A、F、E、D（2分）
（3）保证溶质全部转入容量瓶。（2分）
容量瓶盛放热溶液时，体积不准,也易导至容量瓶炸裂。（2分）
（4）浓度偏低；偏低；偏高。（各1分）
（5）宣告实验失败，洗净容量瓶后重新配制；（2分）
宣告实验失败，洗净容量瓶后重新配制。（2分）
23．（15分） 
（1）Cl2+2OH﹣═Cl﹣+ClO﹣+H2O；（2分）
（2）Fe2+被Cl2氧化生成Fe3+，Fe3+与SCN﹣反应生成红色的，所以溶液变红；（2分）
（3）① Fe3+（2分）
（4）① SCN﹣中的碳元素是最高价态+4价 （1分） ② 硫元素 （1分）  

③ 取足量铜粉于试管中，加入A中黄色溶液和一定量的稀盐酸，加热，观察到试管上方有红棕色气体生成，证明A中存在，SCN﹣中氮元素被氧化成；（3分）
④SCN﹣+8Cl2+9H2O=NO3﹣+SO42﹣+CO2+Cl﹣+18H+    （2分）  16  （2分）
24.（11分）  (1)Cr2O72—＋8H＋＋3H2O2===2Cr3＋＋3O2↑＋7H2O（3分）
(2)CrO2—(或NaCrO2)、Fe(OH)3（各2分）       (3)＋3（2分）      (4)氧化（2分）
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